

VASÁR NAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postatakarélpénztári csekszámla száma: 25.138.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Elfizetési díjak, a m. kdr. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1938

XIX. évfolyam, 38. szám.

Szeptember hó 18

Prága felelős a világbéke veszélyeztetéséért

A csehországi helyzet tovább bonyolódik és amikor ezeket a sorokat leírjuk, talán a legtávolabban akkor jellemezzük a világpolitika helyzetét, ha azt írjuk, hogy a béke nagyon, halálisan beteg, állapota válságos és szinte már csak a csodában bízhatunk...

Ilyen csoda lenne az, ha évtizedes önkényűsködés és világmítás, véres összeütközések után tudatára eszmélné Csehszlovákia annak, hogy

a párisi környéki békeszerződésekkkel — a népek és nemzetiségek felszabadításának jelszavával, önrendelkezési jog igényével — összetakolt, elnyomással, régi kultúrák és történelmi hagyományok megcsufolásával fenntartott állam eddigi szerkezetében tovább fenn nem tartható.

Ezt a tényt ma már még Csehszlovákiának kényszerű és mellette betyár-becsületből kitaró szövetségesei is kénytelenek elismerni, természetesen a háttérben legelénkebb tevékenységet kifejtő Szovjet kivételével, amely a háborúba akarja belesodorni Európát, illetve az egész világot.

Az események, amelyek a múlt héten egyre komorabbra sötétítették Európa láthatárát, a következőkben foglalhatók össze:

Csehszlovákia tudvalóan egy negyedik tervezetet készített a nemzeti-ségi kérdések megoldására; ez a terv azonban elfogadhatatlan volt, főként azért, mert hosszabb időre akarta kitolni a kérdés rendezését és joggal tette fel mindenki, hogy a javaslat megtételével csak időt akar nyerni Csehszlovákia arra, hogy esetleg még szorosabba fűzze a leigázott nemzetiségek rablilincseit.

Benes Eduárd, Csehszlovákia elnöke, szeptember 10-én rádiószózatot intézett a cseh néphez, amelyet „áldozatok” meghozatalára szólított fel, higgadtágra, józanságra intett és kijelentette, hogy a kormány meg fog egyezni a nemzetiségek vezetőivel a béke biztosítása érdekében.

A beszéd némileg enyhítette a feszültséget és tovább folytak a tárgyalások a szudétánemek, illetve nemzetiségek vezetői és a cseh kormány, valamint Runciman lord és a szembenálló felek között.

Közben azonban ismételen folytatódtak a cseh tulkapások és véres összeütközések is fordultak elő, ami természetesen nem járult hozzá a békés hangulat növeléséhez.

Egészen természetes, hogy ilyen előzmények után Hitler vezér és kancellár a nagyszabású nürnbergi pártgyűlésen, szeptember 12-én este éles

beszédében szegelte le Németország álláspontját a cseh kérdésben. Hitler feszült érdeklődéssel várt beszédében megbeszélte a Németország ellen frontot alkotó demokrata-szocialista-kommunista front eljárását; rámutatott azokra a megtévesztésekre, amelyek megismétlődésének megakadályozása érdekében a német haderő gyorsított megerősítését fogantatotta.

Hangsúlyozta beszédében Hitler békés szándékait, különös nyomatékkal mutatott rá arra, hogy Németország a béke érdekében milyen súlyos áldozatokat hozott, őszintén és hátsó gondolat nélkül biztosítva a szomszédokkal a közös határok végleges voltát. Németország azonban nem tűrheti, hogy 7 millió cseh kisebbség elnyomjon hét és félmillió idegen nemzetiséget, de különösen nem tűri, hogy 3 és félmillió németet terrorizáljanak.

Ragaszkodik a szudéta-vidék önkormányzatához. Megállapította azt is, hogy a cseh köztársasági elnök hazugságokat terjesztett ismétlen, hogy ezzel a közvéleményt Németország ellen hangolja. Utalt az Olaszországgal fennálló barátságra és kijelentette végül, hogy Németország

nem fog meghajolni idegen akarat előtt.

A világ sajtója egyértelműen azt állapította meg a beszéd nyomán, hogy az nem vágja el az utját a békés megegyezésnek.

Prága azonban — kétségtelenül a szovjet uszításának hatása alatt — statáriumot rendelt el a szudéta vidéken, miután előzőleg sortűzekkel — békés, német módra köszöntő szudéta polgároknak leadott lövésekkel — súlyos veszteségeket okozott; a cseh sajtóiroda is 16 halottat és sok sebesültet ismer be...

Henlein Konrád, a szudétánemek vezetője erre 14-én délután ultimátumot intézett a cseh kormányhoz, amelyet az ostromállapot megszüntetésére, fegyveresei visszavonására szö-

Neville Chamberlain angol miniszterelnök a békés megegyezés megkísérlésére szeptember 14-én közölte Hitler vezér és kancellárral, hogy repülőgépen Németországba utazik. Hitler természetesen nyomban közölte, hogy a legnagyobb készséggel várja az angol miniszterelnök látogatását. Chamberlain szeptember 15-én reggel félkilenckor repülőgépre ült és Németországba indult, hogy megkísérelje megmenteni Európa és a világ békéjét...

Az egész világ diplomáciája feszült figyelemmel kíséri az események további alakulását:

Prágán mulik a nagy kérdés:

litott fel azzal, hogy ellenkező esetben minden felelősséget elhárít magától...

A cseh kormány az ultimátumra a statáriális rendelkezések megerősítésével felelt.

Több helyen ismét lövöldözésre, sőt formális összeütközésekre került a sor, amelyeknek már nagyon sok halottja van.

A szudétánemet párt természetesen minden kapcsolatot megszakított a csehekkel és vezetőjük, Henlein Konrád bejelentette Runciman lordnak, hogy

a történet és helyrehozhatatlan véres események után már csak a teljes önrendelkezési jog azonnali megadása mentheti meg a helyzetet,

amelyet még jobban elmergesített (ha ugyan az adott esetben fokozásról szó lehet) az, hogy az egyik statárium alá vont községben a rögtönítélő bíróság ítélete alapján agyonlőtték egy szudétánemetet.

angol miniszterelnök a békés megegyezés megkísérlésére szeptember 14-én közölte Hitler vezér és kancellárral, hogy repülőgépen Németországba utazik. Hitler természetesen nyomban közölte, hogy a legnagyobb készséggel várja az angol miniszterelnök látogatását. Chamberlain szeptember 15-én reggel félkilenckor repülőgépre ült és Németországba indult, hogy megkísérelje megmenteni Európa és a világ békéjét...

háború, vagy béke lesz-e Európára sorsa a közeli jövőben.

Bármilyen történéj is, az eseményekért a történelem ítélőszéke előtt Csehszlovákia felelős...

A kaposvári program célja: Több kenyér, jobb megélhetés

Vitéz Imrédy Béla dr. miniszterelnöknek szeptember 4-én, Kaposvárott elmondott korszakalkotó beszédét a Vasárnapi előző számában részletesen ismertettük ugyan, ennek a nagyszabású és a magyar élet minden problémájára kiterjedő kormány-megnyilatkozásnak a falusi lakosság szempontjából különös fontossággal bíró részeit részletesebben kell ismertetnünk. Antal István dr. igazságügyi államtitkárnak a rádióban, szept. 10-én tartott előadás kapcsán.

Antal István dr., aki tudvalóan a magyar élet problémáinak egyik legalaposabb ismerője és a szövetkezeti mozgalom egyik első vonalbeli harcosa, világos okfejtéssel tette áttekinthetővé a kaposvári beszéd hatalmas anyagát, megvilágítva a beszéd legfontosabb részeit; kiemelte a részben már végrehajtás alatt álló, részben hamarosan megtenni kívánt kormányintézkedések gyakorlati eredményeit és a magyar jövő alakulása szempontjából való fontosságát.

mindnyájunk munkája;

bármilyen helyre is állított bennünket a Gondviselés, mindannyiunknak ki kell vennünk a részünket, mindannyiunknak meg kell tenni kötelességünket.

Kifejtette ezután az előkelő előadó, hogy a kaposvári program megvalósítása nem politika, de olyan egyetemes átfogó érdeke a nemzetnek, amely előtt el kell törpülnie a kicsinyes politikai szempontoknak.

A magyarság és elsősorban

a falvak népe, a magyar föld szerelmesei nevében nyilatkozott a kaposvári programról Antal István dr. akkor, amikor megállapította, hogy ország-szerzte örömteljes fogadtatásban volt része a miniszterelnök külpolitikai célkitűzéseinek, valamint ama bejelentésének, hogy a parlament összeülése után elsősorban az új honvédelmi törvény megalkotásával fog foglalkozni.

Ez a munka mindnyájunk munkája

Előadása bevezető részében rámutatott Antal István arra, hogy a miniszterelnök beszédét a külföldön általánosan elismerés, a belföldön pedig a tömegek köszönetét fogadta, különösen azért, mert a kaposvári program nemcsak a problémákra mutatott rá, hanem

megjelölte a megoldás módozatait is.

Nagy érdeme a kormányynak, hogy a maga elé tűzött munkának olyan fokozott ütemet szabott meg, amelyet a mai idők megkövetelnek akkor, ha Magyarország nem akar lemaradni a történelem lázas versenyében. Ez a munka, — ugymond Antal István —

Ujraéled a magyar hadsereg

A katonai korlátozások, amelyeket a szégyenletes és gyűlöletes Trianon állított a magyar nemzet elé, hogy e guzsbakötöttséggel lassu sorvadásra ítélje, összetörtek. A magyar katonaság visszanyerte méltó helyét a nemzetek hadseregeinek sorában. Hogy milyen felmérhetetlen fontossága tény ez, különösen a mai Európa zavaros, kiismerhetetlen és napról napra változó nemzetközi kérdéseiben, minden józanul gondolkodó ember azonnal tisztázhatja. De nemcsak nemzetközi szempontból fontos és elsősorú a kérdés, nemzeti életünk szempontjából még inkább az. A nemzetünk ezeréves létét és fennmaradását minden más tényezénél jobban biztosítani tudó magyar katonai erények apadására vagy téltelensége egy pillanattig sem lehet közömbös a jóérzésű magyar ember megítélésére. Az a szomorú tény, hogy a magyar nemzet arravaló fiatalosra majdnem két évtizeden át nem részesülhetett a maga teljességében a katonai kiképzés fegyelmet, erőt, megbízhatóságot, férfiaságot és az állam biztonságát jelentő előnyeiben, fokozott feladatok elé állítja a kormányt és a hadvezetőséget.

S ezt a fokozott felelősséget még nagyobb teszi a felállítandó hadsereg keretein belül a követelmény, hogy a modern harcászati vívmányai a legteljesebb mértékben megvalósuljanak.

Nekünk napok alatt kell éveket pótolnunk, ha élni akarunk!

A ma háborúit nem hadseregek vívják meg egymással, hanem nemzetek nemzetekkel szemben.

S amint a ma háborújából a nemzet egy tagja sem vonhatja

Milyen előnyben részesülnek a továbbszolgáló honvédek?

Igen fontos újítás a farszi fiatalos szempontjából a tovább szolgáló honvédek kérdése.

A honvédségben szolgáló magyar fiúk az utóbbi időben egyre többen fordultak kéressel a parancsnokságokhoz, hogy szolgáljati idejük letelte után is továbbszolgálhassanak. A honvédség vezetősége méltányolta ezeket a kéréseket és nemcsak lehetővé tette a továbbszolgálást, hanem igyekszik

gondoskodni arról is, hogy a továbbszolgálás után a leszerelt elhelyezkedhessenek a polgári életben.

A tovább szolgálatra önként jelentkezők elsőszében hat évet szolgálhatnak. Ennek az időnek a letöltése után önként kötelezhetik magukat újabb hat évi szolgálatra.

Valamennyi továbbszolgálóra jelentkező már a jelentkezésig elérheti a valóságos szakaszvezetői rendfokozatot. Amikor pedig

megkezdji a továbbszolgálatot, egy bizonyos összegű foglалó-pénzt kap.

Azok, akik mint továbbszolgálók, hat év után leszerelnek, olyan ösz-

A lelkek revíziójában a városoknak kell előljárniok

A Magyar Városok Országos Szövetsége a Szent István-év alkalmából diszközgyűlést tartott Székesfehérvárott, amelyen 51 város képviseltette magát. Szendy Károly polgármester elnöki megnyitójában az ősi Székesfehérvár jelentőségét méltatta.

— Azért sereglettünk össze itt — mondotta — hogy Szent István szellemétől áthatva, megerősödünk akaratban és hitben a jövő küzdelmeiben. Ünnepi szónoklatot Hóman Bálint, volt miniszter, a város képviselője tartott.

ki magát, éppen úgy ki kell vennie részét mindenkinek a hadsereg kiépítésének mindenek fölött való, nagy, összefogó gondolatából az önfeláldozás és áldozatkészség legszélső határáig.

Az, hogy a magyar katonaság felszerelése korszerű, teljesítménye friss és mai, lelki fegyverzete pedig az egész magyarság együttes érzéséből fakadott legyen, nemcsak a kormány és a hadvezetőség óhaja és törekvése ma már, hanem minden igaz magyar emberé is.

S különösen a magyar falu, amely békében a kaszárnyák legértékesebb emberanyagát s a háborúk szenvedni és küzdeni tudó vitézeit adta a hazának.

A magyar falu szerettel és megértéssel figyelje a magyar hadsereg újjászülését, mert tudja, hogy az csak biztosítéka és alátámasztója lehet a boldogulásának.

És örömmel értesül a modern újításokról is, amelyeket a hadvezetőség már bevezetett.

Kisebb a megterhelés

Hogy párdául kevesebb tíz kívül a katonaság felszerelése, mint a világháborúban volt. Most mindössze husz és félkiló cipel a buka. De megvan a magyarázata: harc közben igen nagy fűrgésre van szüksége és jóval nagyobb mozgékonyra. Vigán kell mennie harminc kilométert is, sőt ha szükséges, bírnia kell a napi negyvenötven kilométeres előrehaladást is. És igyekeznie kell arra, hogy ilyen teljesítmény után még mindig mozgékony és harcra képes legyen.

szegű jutalomdíjat kapnak, amely összeg szerényebb keretek között megindítható biztos megélhetéshez alapot nyújt. Akik pedig tizenkét évtizedi továbbszolgálat után szerelnek le, végkielégítés címén még nagyobb összeget kapnak, amely összeg helyes befektetés mellett szelebb keretek között nyugodt megélhetést biztosít.

Ezen az anyagi díjazáson felül leszerelt továbbszolgálókat megkapják a köz- és magán szolgálatban való alkalmazásnál törvényileg előnyt biztosító „Igazolványt”.

A jövőben azoknak, akik továbbszolgálóra kívánnak jelentkezni, lehetővé tesszik, hogy már tizennyolc éves korukban tényleges katonai szolgálatra bevonulhassanak. A tizenkét évet szolgálók a továbbszolgáló örmesteri rendfokozatot is elérhetik és még tényleges szolgálathoz is meg lehetnek jelöltve.

A honvédség vezetősége ezekkel az intézkedésekkel lehetővé tette azt, hogy a katonai szolgálathoz szerető magyar fiúk hosszabb ideig szolgálhassanak, rangot érjenek el és leszerelésük után a polgári életpályán helyezkedhessenek el.

lelkiségét. Nekik kell előljárniok a lelkek revíziójában is. Belőlük kell kiindulnia annak a tisztító folyamathoz, amely a magyar életet megszabadítja a beléje oltott mérgező anyagoktól.

A diszközgyűlést ünnepi ebéd követte, utána a közgyűlés résztvevői megtekintették a város nevezetességeit.

Számok az augusztusi gyümölcs-exportról

A Külkereskedelmi Hivatal már összeállította az augusztusi export adatait. Ezek kilóiban a következők: Sárgabarack Ausztriába 36.691, Németországba 21.575, Csehországba 17.190, Angliába 499.

Őszibarack Angliába 20.483, Németországba 17.636, Angliába 70, Belgiumba 1404.

Alma Ausztriába 116.875, Németországba 88.820, Csehországba 4300, Svédországba 3557.

Körte Ausztriába 76.284, Angliába 505, Belgiumba 2366, Svájcba 314.

Szilva Ausztriába 1.293.399, Németországba 244.921, Csehországba 178.300, Lengyelországba 413.659, Svájcba 172.000, Luxemburgba 41.040, Belgiumba 622.745, Angliába 66.295, Hollandiába 25.000, Finnországba 38.646.

Sárgadinnye Ausztriába 232.613, Németországba 99.695, Angliába

19.100, Belgiumba 175, Svédországba 231.

Görögdinnye Ausztriába 87.181, Németországba 102.618, Angliába 100, Svédországba 400, Finnországba 3500.

Szőlő Ausztriába 97.623, Németországba 43.111, Angliába 2540.

Uborka Németországba 23.066, Zöldpaprika Ausztriába 290.406, Németországba 57.169, Belgiumba 2560, Svájcba 498.

Paradicsom Ausztriába 50.333, Németországba 74.824, Angliába 174. Tengeri Angliába 2484, Belgiumba 50.

Legnagyobb mennyiséget szilvából vittek ki, 3.095.915 kiló, melynek elszállításához 310 vagon, tehát egy akkora óriás-vonat volt szükséges, melynek hossza mozdony nélkül 2 és fél kilométer.

Közel hétszáz ezer hold föld jut birtokpolitikai célra

Részletesen beszámolt a Vasárnap vitész Imrédy Béla miniszterelnöknek szeptember 4-én, Kaposvárot mondott korszakalkotó beszédéről, melyben tudvalevően nagyjelentőségű birtokpolitikai intézkedéseket jelentett be. Bejelentésének lényege, hogy egy az állam által kijelölt szerv után

a 300 holdnál nagyobb kött birtokok egyharmada, az 500 holdnál nagyobb szabadforgalmu birtokoknak pedig egynegyedrésze kishaszonbérletek céljaira igénybevehető.

A kormány birtokpolitikai reformterveivel kapcsolatban fontos kérdés az, hogy milyen ezeknek a birtokoknak szántóterülete. A szabadforgalmu birtokoknak egynegyedrésze, azaz

350.000 kat. hold, a kötöttforgalmu birtokoknak pedig egyharmadrésze, vagyis 340.000 hold,

összesen tehát 10.000 hold híján 700.000 hold szántóföldnek birtokpolitikai célokra való igénybevételét nyitja meg a kormány számára a most szobánforgó elgondolás.

Miután az országos földbirtokrendező bíróság adatai szerint 1921 óta összesen 1.053.000 kat. hold földet vetek igénybe a birtokreform céljaira, a miniszterelnök által most bejelentett birtokpolitika a háború után végrehajtott földreformnál sokkalta nagyobb szabású és annál sokkalta mélyrehatóbb.

Az Országos Orvosi Kamara közgyűlése

Szeptember 7-én és 8-án tartotta közgyűlést az Országos Orvosi Kamara. A nagyjelentőségű közgyűlés igen fontos szabályzatokat alkotott. Rendelte az orvosi díjazás legkisebb mértékét, összhangok ígéreket hozni a beteg és az orvos anyagi érdekeinek védelmére. Részletesen szabályozta az ingenrendelés ügyét, valamint az orvosi titoktartás kérdését.

A magyar falvak közegészségügye szempontjából korszakalkotó jelentőségű a közgyűlésnek az az állásfoglalása, hogy

az orvosi rend a jövőben gondoskodni kíván a megszületett gyermekek és a sokgyermekes családok védelméről.

Hogy az orvosi kamarának ez az egyöntetű határozata mennyire nemzeti érdek, ma már a magyar falvak okos és előrelátó lakossága is kezdi felismerni. Akár a nagymérvű gyermekhalandóság óriási és pótolhatatlan csapását mérlegeljük, akár a sokgyermekes családok szociális és egészségügyi hátrányait latoljuk, mindenképpen azt a végső következtetést vonhatjuk le, hogy

a falu egészségügyét nem a magzatelhajtó bábák és kuzruslók biztosíthatják, hanem a lelkiismeretes szakorvosok, akik megért a falu, s akikhez bizalommal fordul.

Lezárták a pilóták jelentkezését

A Légügyi Hivatal közli:

Az elmúlt hetekben a Légügyi Hivatal felhívást bocsátott ki, amelyben felszólította a magyar ifjúságot repülő kiképzésre való jelentkezésre. A felhívás nyomán a magyar ifjúság — megértve a kor szavát — tömegesen jelentkezett kiképzésre.

A jelentkezési határidő 1938 augusztus 16-a volt.

Eddig az időpontig a jelentkezők száma oly nagy volt, hogy közülük a megfelelő ifjakat a Légügyi Hivatal bőségesen kiválaszthatta és a felvehető létszámát már be is töltötte.

Tekintettel arra, hogy a felvehető létszáma korlátozott és ezt tullejni nem lehet, viszont a Légügyi Hivatalhoz még a jelentkezési határidő után is futnak be kérvények és érdeklődések, a Légügyi Hivatal ezen az uton hívja fel a magyar társadalmat figyelmét arra, hogy miután a felvehető létszáma betölt, a benyújtott kérvényeket már nem veheti figyelembe, s így azok benyújtása már céltalan.

Arany-ékszér beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

